聚焦数字经济，打造千亿级软件和信息服务产业集群
——仙桃国际大数据谷大数据产业发展实践

2017年12月，习近平总书记在主持中共中央政治局第二次集体学习时强调要审时度势、精心谋划、超前布局、力争主动，实施国家大数据战略，加快建设数字中国。仙桃国际大数据谷深入学习贯彻党中央国务院部署，按照以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划要求，构建了以大数据为核心的数字经济产业生态圈，加快打造千亿级软件和信息服务产业集群，取得了丰硕成果，成为享誉国内外的重要大数据产业园区。
一、建设数字经济产业地标
2014年3月，仙桃国际大数据谷正式经重庆市人民政府批准建设。整体规划面积2平方公里，总建设规模约175万平方米，预计静态建设投资约127亿元，旨在打造成为国内领先的大数据产业生态谷，成为国家数字经济示范区先行者。目前，园区已经建设投用商务楼宇36万平方米，集中在建楼宇139万平方米，累计引进高科技企业760家，入驻办公企业142家。园区建筑先后荣获了“法国MIPIM戛纳国际地产节”大奖、“设计影响中国建筑设计一等奖”，先后入选“中国最美特色小镇50强”、“2018中国大数据明星产业园”等，成为了重庆市大数据智能化战略发展的代表园区。
二、构建数字经济产业链
习近平总书记强调，要瞄准世界科技前沿，集中优势资源突破大数据核心技术，加快构建自主可控的大数据产业链、价值链和生态系统。仙桃国际大数据谷以大数据为资源基础及创新内核，构建以数据为驱动的“1+3+5+10+N”创新生态圈。“1”即大数据，“3”即集成电路设计、物联网、人工智能三个关键性技术，“5”即重点发展智能汽车、智能终端、软件、信息技术、数字城乡等5大核心产业，“10”即建立10个开放共享平台，“N”即形成N个企业集群。目前，已经引进华为、高通、ARM、微软、中冶赛迪、中软国际、中科曙光等大数据智能化领域龙头企业10余家，累计实现产值122亿元，税收5亿元，不断促进大数据与实体经济融合，逐步扩大数字经济集群效应，推动数字产业化、产业数字化。
三、打造数字经济产业生态圈
（一）打造国家级的大数据中心。2018年初，由渝北区和国家信息中心共同打造的重庆经济社会发展大数据决策支持平台（包括国家发改委大数据中心重庆分中心、国家信息中心“一带一路”大数据中心西部分中心和综合云平台）正式投用。同年9月，由国家信息中心和重庆市经济信息中心发起成立的西部大数据前沿应用研究院正式成立，这也成为了西部地区目前唯一一个全面承接国家信息中心数据、人才和技术资源的产学研智库平台。目前大数据中心已经汇集政务类、产业类、消费类数据14.2亿条，通过整合数据链，既为大数据研究提供了数据、技术等支撑服务，又组建了一支高素质研究团队，能够编制各类数据分析报告为政府、企业、社会组织等提供产业决策、经济规划、招商引资等支撑服务。
（二）提供大数据公共平台服务。通过完善大数据产业公共平台服务体系，持续推动大数据与实体经济深度融合。仙桃国际大数据谷先后投用了智能样机生产平台、全套3D打印平台、智能汽车协同创新平台、软件开发设计平台、智能外观设计平台、智能硬件检测平台、仙桃学院人才培训平台等7大开放共享平台，落地重庆唯一的华为创新中心、搭建西部首个中软国际云上软件园平台，投用了传音研发中心、智能硬件检测基地等一批行业高端研发应用平台，为大数据企业落地提供高质量、便利化的公共服务。已经为200余家重庆本地的传统制造业企业建立了服务合作，帮助传统企业解决了技术、产业难题。
（三）加速形成产业协同孵化体系。党的十九大指出，要倡导创新文化，加强对中小企业创新的支持，促进科技成果转化。仙桃国际大数据谷秉承“全球项目筛选、同一团队管理、产业资金互投、同步运营推广”的国际协同孵化理念，落地投用了PNP、微软人工智能加速器、今日头条、安创空间、感知科技孵化器、苏河汇、百创汇等10余家国内外知名孵化加速机构，面向大数据领域在孵项目近百个，开展各类创新创业活动200余场。组建仙桃产业基金，面向高成长性的大数据创新项目、独角兽项目进行精准投资。

（四）组建仙桃大数据学院，创新大数据人才培养模式。仙桃国际大数据谷紧扣大数据智能化产业发展的趋势，不断完善大数据人才培训体系，培养高层次应用型技术技能人才。联合国家信息中心、北京协同创新研究院共同建成投用了14万㎡的仙桃大数据与物联网职业培训学院，同时引进了ARM、Cloudera、微软MPD等培训机构，开展大数据智能化产业人才的培养，目前已经累计7000人获得结业并颁发相关认证（ARM智能互联认证，hadoop开发员认证等）。此外，还搭建了青年人才成长驿站，推出青年人才创业就业食宿补贴优惠政策，搭建高校青年人才与创新企业交流互动的平台。
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