国信观点

对近期“宽货币、紧信贷”格局的思考

从广义信贷和广义货币增速的关系对流动性模式予以分类，金融危机后“紧货币、宽信贷”流动性模式带来了一定的负面影响。当前货币政策应该遵循“宽货币、紧信贷”的基本格局，采用央行资产负债表扩张以提供基础货币的方式，保障经济体的足够流动性，同时严格控制商业银行资产负债表扩张和信贷投放，稳妥度过经济结构转型时期的去杠杆历程。本文主要学习借鉴了中金公司彭文生“货币变局”研究报告的逻辑思路。

一、流动性分析的逻辑

分析流动性主要从广义货币（M2）和社会融资规模两个关键指标入手。M2主要反映流动性提供的供给方面，其增长渠道有两个方面：一是央行的直接投放，包括流通中的现金，体现为央行资产负债表的扩张；二是商业银行通过信贷创造的流动性资产，比如银行存款，体现为商业银行资产负债表的扩张。可以说，M2是中央银行和商业银行运营的共同结果，体现了非金融部门持有的流动性资产总量。社会融资规模主要反映流动性提供的需求方面，包括债权性质的融资和股权性质的融资，具体有人民币贷款、外币贷款、委托贷款、信托贷款、未贴现银行承兑汇票、企业债券融资、非金融企业境内股票融资等，其中债权性质的融资占据主导地位。

随着金融创新和利率市场化的推进，M2越来越多地受到商业银行其他负债项目甚至表外负债项目的影响，比如现在盛行的同业业务、影子银行业务等。这些信用创造过程不反映在M2中，也就是说，M2难以全面反映全社会的信贷情况，其作为货币政策中间目标的可靠性在下降，这当然也是利率市场化进程中数量工具失效的一部分。

正因为M2作为广义流动性的指标意义在下降，央行在2010年引入并重视社会融资规模这一概念。但是，与M2是一个存量指标不同，社会融资规模是一个流量指标，虽然较好地衡量了一段时间内金融体系对非金融部门的融资支持，但不能衡量非金融部门负债存量的变化（负债存量指标能够更好地反映出金融风险的变化）。另外，社会融资规模包含了股权等非债权融资。因此有必要在社会融资规模的基础上，扣除掉股权融资，估算出一个反映信用融资的存量，本文定义为广义信贷，从而构成一个和M2相匹配的、反映非金融部门债务存量的指标。根据M2增速与广义信贷增速的比较，可以将流动性提供的特征分为“紧货币、紧信贷”、“紧货币、宽信贷”、“宽货币、紧信贷”、“宽货币、宽信贷”四种组合。

二、金融危机之后的“紧货币、宽信贷”现象

金融危机之后，我国的流动性提供发生了一个十分显著的变化：广义信贷（社会融资中的债权融资）的增速超过广义货币（M2）。而在2008年之前，我国广义信贷的增速与广义货币（M2）增速基本持平。

推动2008年之后广义信贷扩张的主要是传统银行信贷之外的其他债权融资方式，包括债券、委托贷款、信托贷款等在内，而这些融资方式多与影子银行的扩张有关，今年更与所谓的“同业业务”大幅扩张相关。

为什么2008年之后我国会出现持续的信贷超货币现象？背后的根本原因在于M2增长渠道发生重大转变。2008年以来M2的扩张方式从原来的中央银行信用（外汇占款增加带来的基础货币）和商业银行信用（信贷）共同扩张转为以商业银行和影子银行的信用扩张为主。也就是说，我国的流动性格局从原先的“宽货币、宽信贷”转为“紧货币、宽信贷”。
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图1：广义信贷增速超货币增速

三、“紧货币、宽信贷”的现象的负面影响

从金融稳定的角度看，“紧货币、宽信贷”增加了金融体系的风险。第一，“紧货币、宽信贷”意味着货币增长更多依赖央行以外的商业金融机构的信用扩张。在经济繁荣的时候，人们往往忽视央行信用和商业银行信用的差异，把商业性金融机构的信用等同于政府信用，带来流动性资产和银行信贷的无序扩张。但在经济下行阶段，尤其是资产泡沫可能破裂时，商业银行以及影子银行体系的信用和中央银行信用的差异凸显，加大银行信贷紧缩的压力，进而加大经济周期的波动。第二，“紧货币、宽信贷”意味着非金融部门的杠杆率上升。广义信贷是非金融部门的负债，广义货币则是非金融部门的资产，前者扩张速度超过后者，意味着非金融部门杠杆率上升。过去央行资产负债表扩张所推动的货币增长有央行所持有的外汇资产做支撑，反映了国外部门的负债上升。近几年支持货币增长的是商业银行体系广义信贷的扩张，反映的是非金融部门尤其是企业部门的负债率上升。企业部门（包括地方融资平台）负债率的上升和房地产市场的繁荣联系在一起，一旦房地产市场预期改变，可能带来强烈的去杠杆压力。第三，近几年“紧货币、宽信贷”的主要推动因素是影子银行信贷。由于影子银行的透明度和监管程度都远低于银行信贷，加大了在经济增长下行阶段相关信用的违约风险。

从实体经济的角度看，“紧货币、宽信贷”意味着实体经济面临的融资成本较高。这其中存在两个传导机制。一方面，广义信贷增速超过以存款为主体的广义货币增速导致金融机构越来越多地依赖存款以外的资金来源。由于存款利率尚未市场化而其他资金利率已经市场化，这提升了金融机构的平均融资成本，并通过信贷利率的上升转嫁给实体经济。另一方面，宽信贷对资产价格的推升导致信贷需求扩张较快。企业和家庭部门从银行获得的信贷不一定完全用于当期的消费和实体投资，也可能用于购买资产，而资产价格可能在一段时间有非理性的繁荣。对资产价格上升的预期拉动相关的资金需求，提高了整体的融资成本。过去几年房地产市场的繁荣以及与此相关的地方政府对卖地收入的乐观预期，是资金需求的一个重要方面，抬升了经济体内其他部门的融资成本。

四、当前的“宽货币、紧信贷”流动性格局

今年以来，货币政策开始呈现出“宽货币、紧信贷”的迹象。面对经济增速下行压力较大，通货膨胀较低的宏观经济形势，即使“全面降低存款准备金”的呼声很大，央行也没有轻易采用，并且通过联合其他监管部门加强对银行同业业务的监管，来控制银行体系的信用扩张速度。此外，央行更多地通过公开市场操作、再贷款等方式直接增加基础货币供应，来提供市场流动性。

在经济结构转型的大环境中，要增加金融对实体经济的支持，实现当前经济增长和中长期金融风险控制之间的平衡，货币政策应该是什么样的取向？是继续扩张商业银行及其影子银行的信贷，还是在控制总体社会信用的基础上，加大基础货币放松的力度。目前来看，后者显然更为可取。通过公开市场投放流动性或再贷款增加基础货币，依赖央行的资产扩张而不是商业银行的信贷扩张来推动M2增长，有助于在保障流动性支持的同时推进非金融部门的去杠杆过程。

采用扩大基础货币而不是降准等全面扩张信贷的方式来执行稳健的货币政策，可以在一定程度上协助财政政策、产业政策来推进经济结构转型。首先，央行宽货币可以和定向宽松支持实体经济更好地结合起来。近期支农、支小的再贷款，以及媒体报道的央行对国开行的再贷款都是既增加了基础货币，又和结构性的政策结合起来，有利于在信贷总量控制的前提下把有限的资金引导到需要支持的部门。其次，“宽货币、紧信贷”增加了直接融资发展的空间。一方面审慎监管有助于控制银行体系信用扩张的速度，另一方面，央行的基础货币扩张增加了银行间市场的流动性，两者共同作用使得货币市场利率维持在较低的水平。

（经济预测部   胡祖铨）

