国信观点

我国经济增长过程中的能源消费特点与趋势

能源是人类生存、经济发展、社会进步的重要资源保障，也是现代文明的物质基础。当前，我国经济社会发展已进入新的历史阶段，能源使用一方面能成为经济发展的动力，另一方面也会造成环境破坏与污染，反过来影响经济以及人类的发展。随着经济规模的扩大和人民生活水平的提高，我国的能源需求量还将持续增长，消费种类也将不断变化，面临的环境保护任务仍然十分艰巨。所以在此过程中应该对能源消费与经济增长之间的依存关系给予持续的关注，使得能源消费的数量和结构与经济增长、社会发展和环境保护相适应，实现经济增长与生态环境的和谐发展。

一、经济增长对能源消费影响的基本逻辑

（一）经济增长使得能源消费总量增加

随着经济社会的不断发展、经济总量的不断提升和人民生活水平的逐渐提高，需要用于国民生产和生活消费的能源总量也要相应增加。一方面表现在为了维持现有的经济活动所带来的对于存量能源的需求，另一方面也表现在新增的生产能力所带来的对于增量能源的需求。根据它们相互之间的增长速度，可以分为三种情况：一是能源消费的增长要慢于国民经济的增长；二是能源消费的增长速度与经济增长速度同步；三是能源消费的增长幅度要高于经济水平的增长幅度。历史经验表明，上述三种情况都曾经出现过，而经济增长的同时能源消费水平的下降确是比较罕见的。因而可以认为，经济增长与能源消费总量的变动基本上是同方向变化的。

（二）经济增长使得能源消费结构变化

国民经济的不断增长促使各国能将更多的资金和资源投入到科学技术水平的提升上，从而发现和利用新的能源品种成为了可能。历史上人类从柴草时代过渡到煤炭时代，再过渡到油气能源时代，就与经济增长带来的科学技术的突飞猛进是分不开的。同时，经济增长所带来的人民生活水平的提高还会改变人们的消费习惯和消费观念，会促使人们利用更加方便、清洁的能源，使得传统高污染、低效率的能源逐渐被低污染、高效率的能源所取代，这也是能源消费结构变化的一种表现形式。所以经济增长的过程也是能源消费结构变化的过程，经济增长将导致能源品种需求的扩大和结构的优化升级。

（三）经济增长使得能源消费质量提升

经济增长所带来的能源消费的变化，不仅体现在数量的增加上，同时对能源的品质要求也会逐渐上升。高质量的能源不仅需要尽可能地减少向环境的污染排放，即具有环境效益；而且这种高质量能源的获取还要尽量简单方便，也即具有经济效益。长期以来，各国的经济增长都是依赖于化石能源，对于化石能源的开采技术也日臻成熟，但是化石能源在消费的过程中产生了大量的污染排放物，造成了一系列的环境问题。因此，人们开始投入更多的资源用于研究新能源的使用。但是目前新能源的开发和使用还面临着成本较高、不易大规模投入使用的特点，在应用和推广上还存在一定的限制，然而这并不与经济增长带来的能源消费质量提升这一基本事实相冲突。

二、当前我国能源消费变化的基本特点

（一）能源消费的变化特征

1、能源消费总量和人均能源消费量均快速增加

自1980年以来，我国的能源消费总量一直在不断增加。从每跨过10万吨标准煤的时间来看，1991年我国的能源消费总量突破了10万吨标准煤，直到2004年突破20万吨标准煤大关，用了13年的时间；再到2009年能源消费总量突破30万吨标准煤的水平，仅仅用了5年的时间。与此同时，我国的人均能源消费量也迅速增长，从1980年的人均消费614千克标准煤增长到2013年的人均消费2756千克标准煤，33年间增长了3.49倍。

2、能源消费的城乡差异逐渐缩小

1981年城镇居民的人均生活用能量大约为290千克标准煤，而同期农村居民的人均生活用能量仅为55千克标准煤，城镇居民的人均生活能源消费量大约为农村居民的5.27倍。到了90年代，城镇居民的人均生活能源消费量有一个明显的下降，这种现象一直持续到本世纪初，而农村居民的人均消费量在这一时期保持相对稳定，只在90年代中期之后有略微的下降。本世纪之后不论是城镇居民还是农村居民的人均消费量都保持了快速增长的势头。并且从1981年至今，大部分时间内农村居民人均生活用能的增长率都要高于城镇居民人均生活用能的增长率，因此城乡居民的人均生活用能的差距在不断缩小。到2012年时，城镇居民的人均消费量大约只为农村居民的1.38倍，可见农村居民能源消费增长的潜力巨大。

3、能源消费的地区差异突出

2012年能源消费总量最大的省份是山东省，达到了38899万吨标准煤；而能源消费总量最少的省份是海南省，仅有1688万吨标准煤，前者的数值大约为后者的23倍。能源消费总量排名靠前的省份，有的是位于东部沿海发达地区，经济比较发达；有的是人口和资源大省，能源消耗量较大；有的是传统的老工业基地，工业化水平较高。而能源消费总量位于后几位的省份要么是比较偏远的、工业不发达的西部省份，要么是辖区面积较小、正在产业转型的地区。如果将能源消费总量情况按东、中、西部地区所占份额来看，能源消费总量与经济发展水平是成同方向变动的。东部地区经济增长较快、产业发展较好、人口稠密，因此能源消费总量也较大；西部地区由于工业基础偏弱、产业发展滞后、人口稀少等原因使得对能源消费的需求也相应较低。可以说，能源消费的地区差异也反映了我国的产业分布格局。

4、能源消费导致的环境污染日益加剧

现阶段由能源消费快速增长所导致的环境污染问题日益加重，尤其以空气污染最为引起大众的关注。空气质量关乎每一个人的生存和健康，由于我国当前的产业结构不合理，高污染、高耗能行业的广泛存在，以及许多不具有规模效益的小企业的生存，使得能源使用效率低下，所排放的污染物也严重超标。同时，人民生活水平的提高，家用小汽车的拥有量快速增长，也导致了化石能源消费量快速增加，所造成的尾气污染也日益成为大气污染的重要组成部分。作为反映我国能源消费造成的污染程度的重要指标之一的二氧化硫的排放量，从2004年到2013年经历了一个先上升后有所下降的过程，但总体而言，排放量仍然很高，2013年的二氧化硫排放量达到2044万吨。由此可见，能源消费高增长带来的环境问题不容忽视。

（二）能源消费与经济增长关系的变化特征

1、单位GDP能耗先上升后下降

一般而言，随着工业化进程的不断向前发展，一国的单位GDP能耗会呈现出一种先快速上升然后逐渐缓慢下降的过程。我国在工业化发展的历程中也遵循了这种规律，1953年开始到1960年前后，工业化开始起步，单位GDP能耗飞速上升，从1953年的每万元GDP（现价，下同）消耗6.57吨标准煤增加到1960年的20.71吨标准煤。1960年之后到改革开放之前，由于国民经济的调整，生产出现较大的波动，这一时期每万元GDP的能耗出现了比较剧烈的波动，但总的来看，没有超过之前的最高水平。1978年改革开放之后，产业的不断发展、技术水平的不断提升，使得能源利用效率有了很大的提高，单位GDP能耗表现出不断下降的过程，到了2013年，平均每万元GDP的能耗只有0.66吨，较1977年的16.25吨的水平下降了95.9%。

2、能源消费弹性波动明显

能源消费弹性系数反映了能源消费量增长率与经济增长率之间的相对变动关系。如果能源消费弹性系数大于1，则说明能源消费的增长率要快于经济的增长率，经济是属于一种粗放型的增长模式；而如果该系数出现小于1的情况，则说明能源消费的增长率慢于经济的增长率，经济正在朝着节约能源的集约化方向发展。我国的能源消费弹性系数经历了两个明显的阶段过程。第一阶段是1954-1977年，这一时期除了个别年份外，能源消费弹性系数均大于1，说明当时我国的经济增长效率较低，消耗了大量的能源资源仅得到较少的产出；第二阶段是从1978年之后，除了少数年份之外，我国的能源消费弹性系数均小于1，说明改革开放之后，我国的能源利用效率提高了，这也印证了上面单位GDP能耗不断下降的事实。

三、未来我国能源消费的变动趋势

（一）未来可能影响能源消费的因素

当前，在经济增长的过程中影响能源消费的因素错综复杂，涉及经济社会的诸多方面，其中新型城镇化建设的推进、消费者消费观念的更新以及对于生态和环境保护的要求这几个方面对未来我国能源消费的走势将产生最为深刻的影响。

1、新型城镇化建设的不断推进

新型城镇化建设一方面改善了农村地区的基础设施条件，使得农村居民能够和城市居民一样享受同等的基本公共服务，农村居民将能够方便地使用原本在农村地区很难甚至不可能消费的能源品种；另一方面，城镇化的建设带动了农村地区的经济社会发展，能够创造更多的就业机会吸引农业转移人口，农民的收入提高了，所能够消费的能源品种将更加丰富，数量也将进一步增加。新型城镇化的发展将释放农村地区长期压抑的能源消费的潜力，推动能源消费的继续增长。

2、消费者消费观念的不断变化

近年来，随着生活水平的不断提高，消费者的消费观念也在不断发生变化。消费者以前对于能源消费的需求更多地是出于经济因素方面的考虑，而不考虑能源使用所需要耗费的时间和环境污染的问题，而如今消费者在对能源消费品种进行选择时，既要重视能源消费的经济性，同时还融入了能源消费的时间成本和环保性等因素的考虑。与此同时，农村地区居民的能源消费理念也在逐渐与城市居民趋同，他们也像城市居民一样追求能源消费的快捷和便利。此外，人们收入水平的上升使得更多人开始享受生活，到餐馆和饭店就餐的人数及频率都增加了。

3、生态和环境保护要求的不断增强

环境污染和生态保护问题已经越来越成为当今国际社会普遍关注的话题。我国面临的生态环境保护压力巨大，节能减排的形势非常严峻，发达国家常常利用自身的技术和经济优势来指责发展中国家在经济发展过程中所带来的环境污染问题。而能源消费将产生大量的有害废弃物，因此未来生态和环境保护问题的解决重点仍然是在能源领域。在生态和环境保护的双重约束下，未来我国的能源消费必须向着集约节约利用的方向发展。

（二）未来我国能源消费的趋势判断

1、能源消费与供给之间的矛盾将进一步加剧

未来我国能源消费的总量仍然会有较大幅度的增长。一方面，我国经济仍将保持中速较快增长，工业化尚未完成，制造业能源需求依然较大；城镇化快速推进，每个城镇居民能源消费明显高于农村居民。另一方面，随着居民收入水平的不断提高，居民住行乃至享受娱乐等生活用能会较快增加。目前，我国千人汽车保有量仅为70辆左右，还有较大增长空间。我国城乡人均居住面积分别为33和37平方米，尚未达到饱和水平。相对而言，我国能源供应的增长要明显慢于能源消费的增长，一方面国内的能源供应量有限，另一方面国外进口能源受到化石资源稀缺性、地缘政治风险、价格波动等因素的影响。因此，未来我国能源的供需矛盾将进一步加剧。

2、化石能源在长期内仍将占据能源消费的主导地位

统计数据显示，1953年煤炭占据了我国能源消费的94.3%，居于绝对主导的地位，石油、天然气以及水电、核电、风电分别只占到能源消费总量的3.8%、0.1%和1.8%。随着经济的不断发展，煤炭资源在总的能源消费比重开始逐步下降，到70年代末煤炭在总的能源消费的比重降至70%左右，之后有所波动，但总体而言，到2013年煤炭的消费比重仍然维持在66.0%。石油消费所占的比重在20世纪70年代中期以前增长得较快，之后则有所波动，一直维持在总体能源消费的20%左右。而水电、核电、风电等这些相对较为新型的能源类型所占能源消费的比重保持稳步增加的趋势，反映出对这些能源的需求也在随着经济规模的扩大而不断增加。总的来说，我国能源消费的结构在缓慢地发生变化，化石能源在我国能源消费中的比重居于主导地位的现状难以在短期之内改变。

3、新能源的开发和利用将不断深入推进

目前，我国的太阳能、风能和核能利用的增长速度较快，一些太阳能、风能资源丰富地区的居民已经能够在日常生活中使用太阳能和风能资源。在我国广大的农村地区，一些适宜使用太阳能的地方也普遍安装使用了太阳能热水器、太阳能路灯以及太阳灶等设施。国外对于新能源的开发和利用也如火如荼，包括电动汽车、混合动力以及氢能等等。这些新能源的开发和利用不仅是为了满足消费者不断变化的需求，更重要的是缓解能源消费带来的环境污染问题。但是，新能源的开发利用毕竟牵涉到开发的技术成本以及普及推广的经济成本，因此虽然未来我国新能源的开发和利用将不断推进，将可能成为未来经济增长的一个关键点，但眼下还不能实现对化石能源的替代。
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