国信观点

我国企业走出去面临的问题及对策建议

国际金融危机的爆发导致世界经济格局发生重大变化，作为发展中大国，我国在国际经济影响力不断增强，对外投资迅猛发展，这对拓宽国际市场、促进东道国经济发展都产生了重要影响。但我国企业走出去的历史不长、经验不足，总结近年的经验教训，对提高企业走出去水平不无裨益。

一、走出去面临的外部问题
1．部分国家政局稳定性欠佳

和平和发展是当今世界的主题，但一些国家政局稳定性较弱，少数国家还受到战争的威胁。一些国家虽然不会爆发全面战争，但地区安全局势欠佳，如2013年盘踞在刚果（金）东部地区叛军多次与政府军交火，导致刚东三省局势进一步恶化，部分城市发生群体性抢劫事件，一些企业被迫暂时撤离。由于刚政府控局能力有限，该地区安全紧张局势短期内无法得到更本性改变。我国在上述三省从事经贸合作投资业务的企业面临的安全风险有增无减。另外，不少发展中国家实行多党制，在民族矛盾以及西方势力的干预下，也容易出现短暂的动荡。

2．宏观经济波动对企业经营产生严重影响

其一，通货膨胀导致企业生产成本上升。一些发展中国家尤其是非洲国家物价快速上涨，导致材料价格不断上升，增加了企业生产成本。与此同时，土地租金也水涨船高并严重影响企业运营，毛里塔尼亚某农场项目，由于没有对土地租金的快速上涨和该国对粮食最高限价的风险缺乏足够重视，导致该项目严重亏损，被迫放弃。其二，人民币升值导致外汇企业蒙受汇率损失。如中国某水电企业在刚果（金）承包的一项工程，合同约定的汇率是1美元兑7元人民币，2013年7月笔者调研时的汇率为6.137，由此给企业造成两千多万美元的损失。其三，行业周期影响企业业绩。以矿业为例，前几年大宗商品价格上涨加快了我国企业海外并购或直接投资，但2013年矿产品价格低迷在很大程度上影响了企业的效益，部分企业面临亏损的风险。

3．土地纠纷影响企业正常运营

一些发展中国家土地管理十分混乱，“一地多证”、“一地多主”现象时有发生，据当地媒体报道，某国民事纠纷中约80%涉及土地纠纷。我国企业在当地购买/租赁土地虽然均通过正规渠道获得，但仍会面临一些意想不到的土地纠纷案件发生，打官司亦往往是两败俱伤。如某中资企业与该国农业部签署合作协议，在农业部提供的2.5公顷菜地种植蔬菜和养猪，曾取得一定的经营效益。但由于所用土地存在较大的土地纠纷，当地一个声称对该土地拥有所有权的农民多次雇佣当地军警武力驱赶在该地块作业的两国工作人员。虽经多次交涉，政府甚至通过内政部逮捕了相关肇事者，但该农民动用武装干预事件仍屡屡发生，我国企业人员和财产安全受到很大威胁，并蒙受较大经济损失。目前，该企业处于进退两难的局面。

4．部分项目缺乏有力的金融支持

国外的一些项目发展前景虽好，但在执行的过程中发现见效慢、存在较大的经营风险，一些银行停止执行贷款协议，导致项目陷入困境。如某国项目，双方企业采取“矿业开发+基建工程”一揽子合作模式，是目前我国在该国投资规模最大的项目。该项目完成了在国内的全部报批手续，矿业项目勘探、试验、可研等前期工作取得了重要成果，首批急需基建项目实施顺利，正在如火如荼地进行过程之中，原银行不再提供信贷支持，企业被迫调整原有方案，不得不把更多的精力用于融资谈判之中。

5．我国企业管理能力亟待提高

我国企业普遍缺乏国际化运作经验，缺乏对当地政府、工会、社会组织、文化、风土人情的了解，当地员工不守时、低效率但擅长罢工，实现本土化有一定难度。另外，中方管理人员和普通工作人员流动性强也影响企业的正常运营。另外，国内企业对海外企业的采取年度考核模式，这样必然导致企业的短期行为。

6．缺乏我国的行业标准

一些发展中国家尤其是非洲国家没有自己的行业标准，在此情况下一般采取欧洲或其他发达国家的标准，在此情况我国企业受制于外方，在市场准入，后期的风险防范、索赔和反索赔方面陷入被动。

7．少数国内企业社会责任意识薄弱影响企业形象

以在刚果（金）投资的企业为例，少数矿业企业对履行社会责任重视不够，已受到刚方有关部门警告。加丹加省2008年3月22日发布的省长令规定，所有在该省境内从事矿业开发（开采和出口矿产品）的企业必须承担至少500公顷以上面积的农业用地开发。但截至目前，我在该省从事矿业开发的8家企业中仅有2家企业完全达到了要求，尚有部分企业没有任何行动。加丹加省政府曾先后多次发布公告，对未落实省长令的企业提出警告，其中也包括我少数中资企业。如长期以往，势必影响中国企业形象。

8．不良社会舆论对我国企业造成负面影响

在西方舆论操控及其他因素的影响下，一些发展中国家居民反华、仇华心理有所抬头，把中国的对外投资妖魔化为新殖民主义，在此情况下我国企业生产运营受到严重冲击。极端的案例是今年越南对我企业的极端行为以及2013年加纳非法扣押我国淘金者。当然，我国企业自身也存在一些问题，如环保意识较弱、不懂宗教戒律，一些不良生活习惯（如爱吃野味）同当地居民格格不入，遇到问题习惯于用中国式思维方式解决。

二、政策建议

1．加强宏观指导，加大金融支持力度

对一国政局和宏观经济发展趋势的准确判断是对外投资成功的关键。我国有众多的对外投资促进机构，建议政府整合这些资源，加强对东道国政治、经济、法律等国情的研判，推广我国行业标准，有效化解宏观风险。同时，鼓励金融企业走出去，加大对中资企业的金融支持力度。

2．树立在东道国为东道国的思想，主动承担必要的社会责任

首先，应关注民生，自觉履行企业的社会责任。以安徽外经建设公司为例，该公司帮助当地农民兴修水利、公路、医院和学校，提供住房和就业机会，在这种情况下企业的投资受到当地的欢迎，居民的拆迁没有遇到任何阻力。其次，在技术和设备的方面统筹考虑适用性和先进性，积极促进东道国技术进步。第三，加大东道国经济社会发展瓶颈领域的投资，根据各国资源禀赋帮助东道国发展工业，通过经济发展促进政治和社会的稳定。第四，要关注热点问题。要关注企业自身业务发展可能给当地资源、环境、劳工、安全，以及社会治理等方面带来的问题，以免引起当地居民的反感和抵制。其中，劳工问题不仅涉及工薪待遇问题，还包括工作环境、加班时限和社会安保等；环境问题包括工业生产造成的环境问题，以及开发资源引起的生态保护问题等。第五，要重视安全生产，强化基础管理。尤其是在建筑、矿产等高危行业的中国企业，一定要做好安全防范和引导，加强制度建设和安全投入，避免安全生产事故的发生。最后，尊重社会公德。中国企业及其工作人员，在当地从事经贸活动，要知法守法，入乡随俗，不做违反当地法律和社会公德的事情，对民族形象、企业声誉与品牌建设负责。

3．自觉融入主流社会，密切与当地居民的关系

走出去的企业应积极融入当地主流社会，同社会各界建立全面合作关系，让企业成为当地社会的一员，了解和尊重当地的文化习俗和文化禁忌，处理好与当地居民的关系。首先，要了解当地文化并学习当地语言，了解与之相关的文化禁忌和文化敏感问题。其次，实现人才本土化，尽可能聘用当地员工，培养并留住当地人才，有效促进就业、减轻贫困。这样，既可加强企业与当地居民的沟通，又可借助他们向当地居民传递中国文化。最后，参与社区活动。企业要积极主动参与社区的活动，把自己当作社区的一员，根据社区的发展需要和居民关注的热点，适当投入一定的人力和财力，参与社区的公益事业，履行必要的社会责任，拉近与当地居民的距离，赢得更广泛的认同，扩大中国企业在当地的影响。

4．妥善处理与工会的关系，采取有效的措施提高工作效率

首先，要知法。企业进入非洲从事投资合作，要全面了解当地《劳动法》和《投资法》，熟悉当地工会组织的发展状况和运行模式，尊重当地员工成立工会的权利。其次，要守法，在非洲从事投资合作的各类企业，在雇佣、解聘和社会保障等方面，必须严格按照《劳动法》的相关规定，与员工签订雇用合同，按时足额发放员工工资和缴纳社保基金及医疗保险金，并对员工进行必要的技能培训。在解除雇用合同时，必须按规定提前通知员工，并支付其相应的解聘补偿金。再次，要擅长沟通，在日常生产经营中，企业要与工会组织或工会代表保持必要的沟通，了解员工要求和思想动态，进行必要疏导，发现问题及时解决。最后，营造和谐氛围，要重视建立和谐的企业文化，激发并保护员工的爱岗精神，增强员工的凝聚力和创造力。遇到问题，可以通过协商、谈判或仲裁机构解决。更为关键的是，我国企业需要采取有效的措施提高工人工作效率，在这方面我国一些企业也取得了成功经验，如在肯尼亚的某旅游企业，采用我国全勤奖的方式激励司机守时，执行这项措施之后，迟到现象完全消失。

5．依法保护生态环境，实现人与环境的和谐

首先，中国企业应自觉遵守当地环境保护法规，并教育职工遵守环保、环境卫生管理条例，做文明企业，避免随地堆放材料、淤泥、垃圾等。其次，企业对于生产经营中可能产生的废气、废水和其他影响环保的排放物，要事先进行科学评估，在规划设计中选好解决方案。再次，要根据当地环保部门的要求，制订有效的环保规划，并切实加以执行。最后，对施工现场周边树木、草地绿化要妥善保护，未经绿化主管部门批准，不准乱砍乱伐移植树木或破坏草地。在土方开挖或施工过程中，如发现文物迹象，应局部或全部停工，采取有效的封闭保护措施，及时通知文物主管部门处理后，方可恢复施工。对具有特殊意义的树木，应采取有效措施给予保护。

6．积极与媒体打交道，展现企业正面形象

首先，要重视信息披露。企业要建立正常的信息披露制度，正确处理与媒体的关系，善于与当地媒体打交道。正常情况下，对媒体的采访要求应积极配合，正确引导。其次，要重视宣传。企业在涉及重大社会敏感问题，特别是遭遇舆论负面宣传时，应注意做好宣传引导，通过主流媒体与大众交流。必要时，可通过召开新闻发布会等手段，正确引导当地主流媒体发布对本企业有利的正面宣传和报道，以正视听。最后，中国企业应学会主动与当地媒体打交道，欢迎媒体到企业参观采访，了解企业真实发展状况，引导媒体对企业经营活动进行宣传和监督。
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