国信观点

城镇化背景下我国农村居民
能源消费的转变

中国是一个农业大国，虽然随着城市化水平的不断提高，在农村地区生活的人口数量不断下降，但在未来相当长的一段时期内仍然无法改变我国农业人口数量庞大的基本事实，众多的人口必然需要一定数量的能源消费来支撑。在农村地区人口逐步转移到城市的城镇化进程中，农民的能源消费水平也会逐步与城市居民趋同。近几年，农村地区的能源消费增长势头强劲，人均能源的消费增长率明显高于城市地区，其能源消费的水平与城市的差距正在逐步缩小。城镇化的发展将极大地激发我国农村地区的能源消费潜力，因此，需要对城镇化背景下农村居民的能源消费变化予以关注。

一、城镇化进程中农村能源消费的阶段性

（一）初始阶段：供给决定型阶段

农村能源消费的初始阶段可以归结为是供给决定型的阶段，这一阶段农村地区居民的主要能源消费品种是秸秆、薪柴或者当地具有资源禀赋优势的能源资源（如煤炭资源丰富地区的农户使用煤炭作为主要能源品种、水能资源丰富地区的农村开发了小水电等）。由于这一时期，能源处在计划供应体制下，商品性能源的供应受到限制，农村地区没有什么可供选择的能源品种，因此农民只能依赖于当地既有的资源进行能源的获取和利用，这一阶段即使农民想有不一样的能源品种需求，也由于能源供给的制约而无法实现。

在这一时期，农业生产的产出较低，可获得的秸秆资源数量有限，因此该阶段的能源供给往往无法满足农村地区人口快速增加的能源消费需求。在这种短缺的状况下，为了获取更多的资源，农业劳动力需要耗费大量的时间，例如家庭成员每年都要花费一定的时间拣拾薪柴或者煤炭。并且这一阶段的技术水平较低，能源是粗放式地利用，使用效率很低，造成了资源的大量浪费和生态环境的破坏，比如为了获取更多薪柴造成树木的过度砍伐引起了严重的水土流失问题。

（二）过渡阶段：需求导向型阶段

随着经济社会的不断向前发展，农村内外部环境的逐渐变化，农村地区的能源消费也从供给决定型的阶段逐步过渡到需求导向型阶段。在这一阶段，虽然传统的秸秆、薪柴和煤炭消费在农村家庭的能源消费中仍然占到相当大的比重，但是沼气消费、电力消费、天然气消费、成品油消费等新的能源消费形式也开始在农村逐步使用和推广开来。根据中科院地理所对1998年农村地区人均能源消费的调查显示，农村地区已经开始出现能源消费品种多元化的特点。这时农村地区的秸秆、薪柴和煤炭消费仍然占到能源消费的主要部分，分别占总的能源消费的33.68%、23.04%和32.01%。电力消费、成品油消费、沼气消费、液化石油气消费等虽然所占份额较小，但总的而言，农村地区可供选择的能源品种增多了。

在这个阶段内，农村的基础设施条件有了很大的改善，村村通公路的实施使得能源企业的供应能够不断向农村地区延伸；村村通电项目的施行让更多地区的农户能够使用上电力资源；沼气池建设国债项目的扶持激发了农村居民建设和使用沼气池的积极性；农业生产水平的提高也使得秸秆资源极大地丰富。此外，在能源领域还实行了市场化改革，原先被计划严格控制的能源消费品种在市场上通过供求决定的方式进行消费和供应；1998年在农村地区实施的以改革农村电力管理体制、改造农村电网和城乡电力同网同价为主要目标的“两改一同价”在保证农民能够获得充足的电力能源的同时能享受到和城里一样的价格。所以，在这些因素的作用下，农村地区的能源供应变得充足，农民的能源消费需求被激发出来，能源消费数量出现较大幅度的增加。

（三）最终阶段：供需适应型阶段

近年来，随着城镇化进程的不断加快和城乡一体化建设的贯彻实施，农村地区的能源消费呈现出新的阶段性特征。首先是农民的消费观念在不断发生变化，在能源消费的供给决定阶段，由于没有什么可供选择的替代能源，这时农民主要考虑的是获得足够数量的能源资源；当进入能源消费的需求导向阶段后，农民在考虑能源的可获得性的同时，还会考虑到消费某种能源是否经济、是否方便使用以及是否舒适等；而当农村的能源消费进入更高级的阶段后，节约环保理念的融入将使得农村的能源消费更加趋向于资源节约型的消费。在这一过程中，农村能源的供应品种和数量是在与农村居民的消费需求不断适应中协调发展的。

在这个阶段，还存在着农村居民的能源消费的需求对城市地区能源供应的主动适应与被动适应的过程。城市地区相比农村地区而言，在能源品种的供应上会存在一定的限制，例如城市地区无法使用薪柴、秸秆、沼气等能源进行消费，所以可以说城市地区的能源消费是一种供给约束型消费。大量农民工到城市生活定居，他们逐渐接受了城市地区的能源消费模式，因此他们的能源消费需求就自觉地适应了城市地区的能源供应体系。而随着城市规模的不断扩张，越来越多的城市郊区或者城乡结合地区被融入到城市的发展之中，这些地区的农民也不得不在新的环境条件下选择消费能源，因此他们也被动适应了这种变化。所以，未来农村的能源消费就是在能源消费需求和供给的不断适应调整下实现的。

二、当前我国农村居民能源消费的变化

目前，在城镇化战略加快推进的过程中，农村地区居民各种类型的能源消费数量都发生了一定程度的变化，从而也导致总体的能源消费结构出现了转变。具体主要体现在以下方面：

（一）家庭主要消费能源开始变得多样化

在城镇化水平较低的时期，我国农村家庭使用的最主要的能源消费品种是煤炭，大部分家庭都是依靠煤炭来煮饭、烧菜和取暖。现在，电力能源也成为农村地区家庭的主要消费能源，家家户户除了用电照明之外，还用电煮饭、烧菜以及取暖，电力资源在很大程度上替代了煤炭能源。

（二）辅助性消费能源变得更加丰富

以前，电力能源是农村地区除煤炭以外的主要辅助能源。除此之外，村民几乎不使用或很少使用其他品种的能源。而现在，村民日常的炊事和取暖活动除了依靠煤炭和电力两种能源以外，还使用液化气作为辅助性消费能源。此外，家用小汽车和摩托车的普及也使得汽柴油消费进入了农村居民的能源消费选择范围。

（三）可再生能源逐步深入农村

在城镇化建设之前，农村地区很少有人使用风能和太阳能等可再生能源。一方面是因为农村的基础设施条件较差，另一方面也由于农户的收入水平普遍较低，无法使用成本高昂的可再生能源技术。随着城镇化带来的农村基础设施的改善和农民收入的增加，现在越来越多的农户开始选择性地使用可再生能源，并且很多农户都对未来沼气和太阳能表达了一定的消费意愿。

所以分析后认为，当前农村居民家庭的能源消费开始由煤炭消费为主的格局转向煤炭和电力消费同时并重的消费格局；此外辅助性能源消费的品种也形成了从最开始的几乎很少消费其他品种的消费模式到如今的液化气、沼气、汽柴油、太阳能等多种能源并存的消费形式。

三、城镇化带来的农村能源消费变化的成因分析

在城镇化带来的农村经济社会变迁的过程中，农村居民的能源消费结构发生了一系列的变化。究其原因，主要是城镇化的建设推动了当地资源产业发展、农村经济增长、农村劳动力外移、生产模式变迁和农民消费观念转变，进而导致农村能源消费结构变迁。

（一）工业发展使得当地禀赋能源成为主导能源

城镇化进程的推进，首先将推动当地工业的发展，尤其是与禀赋资源相关的产业。有些农村地区的煤矿资源十分丰富，在城镇化进程中，煤矿产业迅速发展，区域范围内煤炭企业、工厂、私人作坊非常多。因而当地有充足的煤炭产品，并且市场供给价格也相对较低。正因为如此，煤炭成为了当地的主导生活能源，并且地位从未动摇过。

（二）农村经济增长使得农户能源消费由价格敏感型转变为便利敏感型

近几年，农村地区的经济迅速发展，村民收入逐年上升。随着经济收入水平的提升，农村居民的能源消费选择的动机渐渐由价格敏感型变成便利敏感型。过去，农民收入水平较低，他们选择能源唯一考虑的因素就是价格，因而薪柴、秸秆、煤炭等无价或低价的能源是他们的最优选择品种。如今，农民收入水平不断上升，他们选择能源时，不再仅仅考虑价格因素，更多的考虑了便利因素，因而电力、液化气也渐渐成为农村的主要能源。

（三）农村青壮劳动力外移、生产模式变迁使得生物质能消费减少或者难以推广

随着城镇化的发展，农村劳动力不断向城市、城镇转移，留在农村的农民群体以老年、妇女为主，农村生产模式由以往的小家小户分散作业渐渐过渡为个别农业大户的规模作业。从能源消费角度而言，这种情况对农户家庭将产生如下两个方面的影响：第一，越来越多的家庭缺乏青壮劳动力进行能源建设与维护，如没有足够的劳动力可以上山砍柴或者建设维护沼气池；第二，小规模种养殖户减少以及劳动力不足使得部分家庭农业产出减少，使得生物质能能源原料不足，如没有足够的秸秆可燃烧或者没有足够的猪粪、鸡粪可做沼气原料。

（四）城市消费理念的融入使得清洁能源消费存在增多趋势

城镇化是一个经济社会发展的过程，是农民融入城市生活的过程。随着城镇化的发展，一方面，有线电视、网络等有助于信息传递的媒介渐渐进入到农村，将城市生活方式、消费观念等信息传递至农民；另一方面，部分外出打工的农民学习了城市的生活方式和消费观念后也将这些信息和理念带回家乡。因而，越来越多农民学习效仿城市居民的消费理念，减少薪柴、煤炭等有污染能源的消费，并开始消费太阳能等清洁能源。
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