国信观点

关于我国中央与地方财权事权问题的思考

在当前经济增速存在减速压力，特别是面临结构调整和转型升级的艰难时期，财政收入增速放缓开始触动大家的神经，地方政府财权事权不匹配的问题再次成为舆论热点。我国地方政府财权事权不匹配状况到底如何？实现财权事权匹配的程序应该是什么？具体的政策建议有哪些？

一、我国地方政府财权事权不匹配状况

目前，我国财政体制是五级财政，分别是中央级财政、省级财政、市级财政、县级财政和乡镇级财政。正在推进的“乡财县管”改革和“省直管县”改革都是旨在减少政府间财政级次，提高财政运行效率。由于省及省以下财政缺乏详细的分配数据，本文主要分析中央级财政和地方级财政（包括省、市、县、乡镇）在公共财政领域的财权事权实际分配情况。

中央级、地方级财政的实际事权可以通过其公共财政支出分别得以体现。财权的实际分配情况则相对复杂。地方级财政的实际财权应该是其能够自主支配的财政收入，反映在我国的财政体制中，主要包括地方本级收入、税收返还、均衡性转移支付、定额补助等。虽然其他类型的中央对地方转移支付项目也增加了地方财力，但这些项目要么规定了使用用途，要么要求提供配套资金，这就使得地方政府并没有能够自主支配这些转移支付资金，因此不能计入到地方政府财权中。相应地，中央级财政的实际财权就是中央公共财政收入减去税收返还、均衡性转移支付、定额补助后的余额。根据这种划分标准，笔者整理了我国1997-2012年中央级、地方级财权事权实际分配情况。
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图1：1997-2012年我国中央、地方财权事权分配状况
图1中可以看出，分税制改革以来我国中央、地方政府的财权事权不匹配现象日益严重，突出的表现是中央政府的事权比重逐年下降，同时地方政府的财权比重也在逐年下降。截至2012年，地方政府负担的事权责任高达85%，而相应获得的财权仅有62%；中央政府获得的财权为38%，但直接承担的事权责任仅为15%。从财权事权的错配可以看出，很大比重的财政支出决策是由中央政府做出，而由地方政府去具体执行，中央政府通过专项形式的转移支付提供财力支持。

中央、地方财权事权错配现象产生的原因主要有：（1）地方税种大都缺乏增长性，中央对地方转移支付的财力补充性质不足，导致地方财权日益缩小。在目前的分税制体系下，与经济发展密切相关的增长性强的税种大都属于中央税或者中央占较大比例的共享税，如消费税全部归中央，进口环节增值税、消费税全部归中央，国内增值税75%归中央，企业所得税、个人所得税60%归中央。地方税种只有营业税的增长性能较强，但随着“营改增”试点范围的扩大，地方财权将受到进一步的挑战。此外，中央政府通过规范、透明的无条件转移支付也可以提高地方财权，但是我国的转移支付大都采取有条件补助的方式，使地方政府无法真正地自主支配转移支付资金，从而无法有效地扩充地方财权。

（2）共有事权划分不清晰，地方政府承担着共有事权的主要支出责任。我国对属于中央、地方政府的共有事权，在政府间应当怎样承担以及承担多大比例支出责任没有明确规定，导致执行中发生错位，实际上由地方政府长期承担了共有事权的主要支出责任。比如义务教育工作，它直接关系着未来全民素质的高低和国家竞争力的强弱。据有关资料显示，目前全国义务教育投入中，地方政府负担90%，中央政府只负担10%左右。又如计划生育经费，作为国家的一项基本国策，中央和地方政府都应承担一部分事权，但实际上主要承担者仍然是地方政府。这些支出大都刚性强、增长快，无法压缩，不但加大了地方财政的支出责任，使地方财政陷入了困境，也进而诱发了地方政府的收费乱象。

（3）事权划分缺乏弹性，地方政府承担了没有事前界定清楚的支出责任。分税制改革后，政府间财政体制没有及时根据经济社会发展的变化，对一些新出现或原来划分不清晰的事权在政府间进行重新划分，增加了地方政府支出责任。比如社会保障，1994年分税制改革时并没有对该项事权进行明确界定，但是在之后的实践中却把该事权压在了地方政府。

（4）没有将政府间财政关系法定化，上级政策扩大了地方政府的支出责任。政府间财政关系缺乏法律依据，地方政府的支出责任经常受到中央政府政策的改变而不断扩大。“中央出政策，地方出钱”的现象屡屡发生。如调整工资的惠民政策，中央按统一口径算账，名义上给予75%或100%的补助，但由于补助标准与实际调整额之间存在差距，转移支付补助不足，为兑现惠民政策，地方政府需要额外提供财政资金。

二、实现财权事权匹配的程序应该是什么？

财权事权匹配的问题需要放在一个更大的背景中去考虑，这个更大的背景就是政府间财政关系。理解政府间财政关系，首先需要明确政府存在的理由。一般来说，现代政府存在的理由主要有三个，一是社会稳定、二是经济繁荣、三是人民生活富裕。现代政府只有实现了这三个目标才能够获得人民群众让渡给它的公共管理权力，所以说政府的职能就是间接地保障或直接地促进经济发展及其社会稳定，提供基本公共服务，使人民安居乐业。落实这些基本职能需要中央、地方等各级政府在各自负责的事务上有所分工，并配以与所担当的事务相对应的财力保障，这就涉及到了政府间财政关系。

在财权和事权的问题上，首先需要解决的就是财权还是事权第一性的问题，到底是财权决定事权，还是事权决定财权？笔者认为，事权是第一性的，财权是基于事权确定后第二性的。首先，为实现政府的职能目标，根据事权实现的受益范围和效率标准，我们可以确定各级政府之间的事权划分标准。其次，只有在事权划分的基础上，我们才能够确定合意的各级政府财权，也才能在确定各级政府财权框架的基础上，根据财力获取效率确定各级政府的自有财力和转移支付规模。至此，政府间财政关系才能够理顺。

所谓“事权”，就是各级政府必须履行的提供公共服务的权力，主要是按照受益范围和效率标准来确定的。当然，政府间事权划分会受到政治、历史、文化等特定国情因素影响，具体项目划分上不存在着统一的模式，但通常遵循如下原则：一是受益性原则。政府各项职能的本质属性天然决定了其在各级政府间的最适配置。国防、外交等与国家利益密切相关，受益范围惠及全民的公共服务，属于全国性质的公共物品，应由中央政府负责；地方基础设施和消防等以特定区域居民为服务对象，受益范围限于某一区域的服务项目，属于地方性公共物品，则由相关地方政府负责。更进一步地，如果地方性公共物品具有外溢性质，则应该由中央、地方政府共同承担。二是效率原则。地方政府相对更加了解辖区内居民需求，凡是由地方政府处理，行政效率更高的事务归地方，反之则由中央政府负责。三是法制规范原则。各级政府事权通过法律形式加以明确，同时事权调整也应按照一定的法律程序，保持稳定性和规范性。

所谓“财权”通常是指财政收入征管权，主要包括征收和支配两层含义，即哪些财政收入由哪一级政府来征收，哪些财政收入可以自主支配。一级政府的财权范围既包括由该级政府财政征管机构获得的可自主支配的财政收入，也包括来自其他级次政府转移的可自主支配的转移支付。财权的划分标准是在事权划分的基础上予以确定的，必须保证财权能够有效地支持事权的实施。因此，在支配层面上，财权的划分标准是比较确定的，满足事权要求即可；在征收层面上，财权的划分标准一般是效率标准，即财政收入征收权的划分以不损害全国经济发展、收入征管效率为依据。

综上所述，“实现财权事权匹配的程序”应该是一级政府定一级事权，一级事权定一级财权，进而实现财权与事权相匹配。

三、促进财权事权相匹配的政策建议

第一，按照公共财政的基本要求，重新界定各级政府支出责任和范围，明确各级政府的事权。根据各级政府的主要职能目标来决定其事权划分。首先，事权划分要根据收益性原则确定各项财政支出的受益对象和受益覆盖范围，进而确定该事权隶属的政府级次。凡是以国家为整体，使全国公民共同受益的事权，就是中央政府的职责，如国防、外交等。凡是受益对象具有可分割性、受益范围仅限于地方政府的事权，就划为地方政府职责。如：地方政府维持运转的必需支出。其次，事权的划分，还应考虑财政支出效率，即具有规模效应的支出应归中央财政，规模较小的支出归地方财政。此外，对一些事权的具体划分问题还应该建立各级政府间的磋商制度。

第二，按照“定一级事权、定一级财权、增加中央政府事权、增加地方政府财权”的总体原则，匹配中央和地方财权事权。财政体制改革要着眼于调整中央政府和地方政府支出责任，适当增加中央政府的事权，将涉及全国范围内普适性的民生性支出责任上移，实现事权合理划分。在此基础上进行财权分配的优化。增加地方政府财权的方式可以多样化，既可以借鉴其他国家的做法，培育地方政府的主体税种，增加地方政府的自主征管收入；也可以采用规范、透明、公式化的中央对地方转移支付，比如增大均衡性转移支付的资金规模，增加地方政府可以自主支配的转移支付资金。就我国目前财政体制和税制结构现状而言，后者似乎更为现实可行，可以考虑在扩容均衡性转移支付的基础上，予以地方政府充裕时间，逐步建立和完善财产类主体税种。
第三，适时修订有关法律，以法律形式确定各级政府的责权利关系。从相关国家的经验看，不论是联邦制国家还是单一制国家，发达国家还是发展中国家，政府间责权利关系都是建立在宪法或相关法律的基础上，责权利关系的调整也需要严格按照法定程序进行。这种法制化的政府间责权利关系框架对各级政府有效行使职责、政府间财政关系协调运转产生了良好的影响。因此，理顺我国政府间的责权利关系，需要充分发挥宪法的法律作用，适时修订《预算法》、《税收征管法》等法律法规，以法律形式合理确定各级政府的支出责任，弱化行政干预，为规范的政府间事权财权划分奠定可靠的法律基础。
（经济预测部   胡祖铨）

