安倍新增长战略前景不容乐观
继安倍经济学前两支箭——货币政策与财政政策的实施后，日本政府6月24日正式公布了安倍经济学“第三支箭”的一揽子经济改革计划，具体包括：《经济财政运营与改革基本方针》、《日本再兴战略》以及《规制改革实施计划》等政策。该“新经济成长战略”在原经济成长战略基础上进行修订，提出了促进产业振兴、增强人才培养、设立战略特区、推动科技创新、拓展国际市场等举措，旨在振兴日本企业，带领日本经济走出20年的萎靡不振。

一、新成长战略的目标与政策措施

目前，安倍内阁围绕着“新成长战略”正在推动以下几项重要的改革议题：

（一）加快结构改革，促进产业振兴

在这部分内容中，主要涉及两个方面的改革：一是通过企业税制结构改革，提高企业国际竞争力。为了遏制消费税上调对经济的冲击，日本政府计划从2015财年之后的几年内，将日本现有的企业税率从高于35%的水平逐步降至30%的水平之下，并将在年内制定具体的减税路线图，旨在促进企业投资，全面提振经济。同时，为了应对税率下调对国家税收的影响，日本政府将采取具体措施，确保减税后财政资源的充足。二是加强企业管理，加快产业转型升级。在企业治理方面，拟将制定“企业治理准则”，明确上市公司企业治理的各项原则，规定上市银行至少设置1名以上独立董事，并规定金融机构扶持企业经营的责任，进而促进产业的转型升级，带动产业的振兴。

（二）完善就业制度，增强人才培养

在就业领域中，日本政府把未来5年视为集中改革期，以期实现世界领先水平的就业环境，主要包括三项内容：一是改革工作方式，修订弹性工作制。为防止长时间持续加班等过度劳累现象，日本政府将摒弃劳动时间与绩效评估挂钩机制，并逐步推广企业的绩效工作制度，计划从2016年开始，针对年收入1000万日元以上的企业管理人员及其他高收入专业人才，建立新型劳动时间制度与劳动成果绩效评估机制。二是加强外籍劳动就业力度，鼓励女性参与就业。为应对老龄化带来的劳动力不足等问题，日本政府提出允许更多的外国劳动力进入家政、护理等领域，且在日滞留期限也将从3年延长到5年，以帮助更多的日本女性参与到工作中。三是加快劳动保障制度与高校改革，提高就业人数与人才培养。在医疗福利、建筑、制造、交通等领域采取综合对策，促进年轻人与老年人的踊跃就业。同时，进一步落实国立大学的改革规划，实现全球化人才的培育，努力达到2020年接纳30万外籍留学生的目标。

（三）设立战略特区，推进规制改革

为了增强地方竞争力，日本政府决定加速推进国家战略特区建设。在特区内加快各项规制改革，强化全球化金融监管功能，设立一体化综合保税区，有效利用外国劳务人员，加强高校治理改革，推进义务教育公设民营化。同时，提出要活跃金融资本市场，允许将130万亿日元的国家养老基金投放国内股市，占比由当前的12%上涨至17%，而日本债券的投资比重将由60%降至40%。此外，日本政府还将考虑重新启动原子能发电，实现清洁能源和经济性能源供给与需求的平衡。

（四）扩大外部需求，拓展国际市场

除了推进国内结构改革外，日本政府还将进一步扩大外需，拓展国际市场。一方面政府积极推进环太平洋经济技术协定（TPP）谈判、加快东亚地区全面经济伙伴关系（RCEP）、中日韩自贸区、日本欧盟经济合作协定（EPA）等经济合作谈判进程；另一方面政府将加强吸引海外直接投资，落实基础设施出口战略。2020年实现外国企业对日投资额翻番至35万亿日元；2018年与FTA缔约国间贸易额占全年贸易总额的70%；2020年基础设施出口额增至30万亿日元等目标。

（五）推动科技创新，力争“知识产权国”

为了实现世界上最高水平的信息化社会，力争世界最尖端的“知识产权国”，日本政府将加快推进科学技术创新。一是推进知识产权标准化战略，构建以“知识产权立国”的新思路，加强防止商业秘密的泄露，健全“岗位发明制度”。二是将大数据信息化技术、可再生医疗、新能源与节能环保等技术的研究列入产业发展重点。三是运用机器人技术推动新一轮产业革命，创建“机器人革命实现会议”制度。

二、新经济成长战略的政策困境

为了确保改革的顺利推进，安倍已采取了一系列相关措施作为铺垫：一是强化国民的危机意识，最大限度凝聚国内力量；二是以“国家战略特区”模式进行改革试点，在经济特区内实行税收、外贸等制度改革试点，并将该模式进一步推广全国；三是加大开发力度，通过外部约束机制来推动国内改革，即试图将加入TPP作为结构改革的重要举措，以利用国际规则的约束，进而推进国内难以突破的农业、医疗养老等领域的改革。

尽管安倍内阁在推行结构性改革过程中，具有良好的政治经济基础，但是从长远看，安倍经济学仍面临诸多不利因素，或将长期制约经济的发展。

一是面临消费税上调的困难。从日本二季度GDP数据看，其较一季度出现明显下滑，各指标也呈现疲弱现象。显然，消费税上调对日本经济的影响已显露，日本国民负担增加，国内消费受到严重打击。按目前经济发展态势预计，明年10月进一步将消费税提高至10%，日本经济或将面临较大的不利因素，而降低企业所得税等促进经济增长的手段，虽然可以增加企业收入，提高企业国际竞争力，但是连续提高消费税对经济发展的阻碍更趋明显。

二是TPP等谈判难以推进。2013年7月23日，日本正式加入以美国主导的“跨太平洋伙伴关系协议”（TPP），并且对谈判表现出可期的积极态度。但从已进行的几轮谈判来看，其进展不明显，尤其在农业、汽车等敏感行业方面，受到阻碍较大，短时间内难以达成一致意见。其中，主要受抑于日本农业利益集团对经济开放设置了巨大阻力，已成为日本参与TPP谈判过程中的最大国内障碍。另外，在中日韩自贸区谈判过程中，三方亦是存在较大分歧，推进速度缓慢。

三是财政问题积重难返。虽然日本政府承诺：2015年度要实现基础财政收支赤字减半；2020年度要实现盈余的财政重建目标，但是按目前情况看，安倍要实现该目标，必须面对增加税收与社保支出改革的重压。2014年4月开始，日本消费税率提高至8%，已向财政重建目标迈出关键一步；相反的，其对经济增长的负面影响开始显现。同时，随着日本老龄化的不断加剧，不仅抑制社会创新和消费，而且使政府税收收入减少，还加剧了财政支出压力。据统计，日本用于支付医疗、养老金、护理等费用已突破100万亿日元，这进一步加大了日本政府的债务风险。显然，这对债台高筑的日本而言是难以承受的，财政重建之路漫漫无期。

四是“新成长战略”强调的是供给面战略，需求面相对较弱。由于日本缺乏新的技术变革，短期内难以新科技革命发动有效供给，而外需又受到不利的国际经济环境制约。并且从经济增长内在机制看，如果国内家庭的购买力不增加，那么持续的经济增长将难以实现，而家庭消费的增加主要取决于收入的增长，然而，在安倍经济学中却并没有直接提高收入的具体措施。

三、对未来日本经济走势的判断

安倍经济学实施一年多以来，前两支箭发挥了一定作用。短期内，安倍经济学解决了部分经济发展难题。但随着刺激政策的提振效果减弱，以及政策的负面因素显现，日本经济从快速增长转向明显放缓，而消费税的上调更是对经济产生较大的冲击。长期看，日本政府需要进行深层次的结构改革，才能带领日本经济走出长期低迷状态。安倍能否冲破重重阻碍，促使改革顺利进行，仍具有较大的不确定性。从“安倍经济学”实施效果反观其政策措施看出，安倍经济学的内在矛盾正在显现。

首先，宽松货币政策培育通胀预期的边际效应持续减弱。虽然宽松货币政策获得了较好成效，短期内提升通胀预期，但从长期看，安倍经济学依赖日元贬值推动经济增长不具可持续性。一方面，在全球经济低复苏、国际经济环境仍存在较大不确定性的情况下，日元作为传统避险货币，继续贬值的空间已十分有限；另一方面，实现物价水平的持续上涨还需要提高居民收入水平、恢复银行派生货币能力以及使产出水平维持在潜在水平之上等条件，这并非简单依靠货币政策所能解决的。另外，超宽松的货币政策可能触发恶性通货膨胀，引发“非良性物价上涨”等现象，这都将增加经济复苏的不稳定，也预示着经济可能再次出现泡沫化的风险。

其次，扩张性财政政策进一步加剧财政风险。在收入增长有限的情况下，日本政府采取扩张性财政政策，不仅加剧了经济风险，还加重了政府债务负担，导致财政赤字不断攀升。日本债务水平占GDP比重接近250%，高居发达国家首位。日本政府要实现2015年赤字率减半、2020年实现财政盈余的目标渺茫。与此同时，不断累积的政府债务也成为日本财政的沉重负担。尽管90%以上的国债是由国内投资者持有，但是20世纪80年至今，日本宏观杠杆率（企业和居民的负债率）始终维持在150%之上，加剧金融风险的可能性。这也说明了当政府国债发行余额超过一定临界点，将可能引致价格暴跌，利率暴涨，而长期利率一旦上升，势必会加重国债利息负担，抑制对民间部门的投资等。

最后，“新成长战略”涉及多方改革，推进阻力较大。二战以后，日本政府曾制定过两大“经济增长战略”，但实施效果不明显。较前两次比较，本次安倍内阁推出的“新成长战略”，同时具有推进改革的政治与经济基础，市场对其实施效果期待较高。但是，一方面由于该战略涉及多领域的改革，受到的外界阻力突出。医疗、农业等急需放松管制的行业更是遭到利益集团的强大阻力，历届政府都难以推动改革。因此，安倍政府要实现计划提出的全部改革目标，困难较大。另一方面，该战略自身存在较多模糊说法。针对降低企业税问题，安倍政府并未作出详细、具体的论述，仅是强调下调企业税率的范围，对新税率并未做出明确表态。这也说明了安倍政府尚未明确应对降低企业税造成日本财政收入减少的具体措施。

显然，从长期看，债务高企、资产泡沫化、消费税提高及结构性改革阻力加大等因素，或将抑制日本国内消费的增长，而投资与出口也很难有明显起色。“安倍经济学”的三支利箭将难以实现日本经济长期、可持续的增长目标。

  （经济预测部   张晓兰）
