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以陆港建设完善交通运输体系
促进区域经济协同发展

【摘要】充分发挥陆港功能，能够促进不同运输方式的有效衔接，规范货运流程与相关服务，推动多式联运建设，繁荣内陆经济。但是，陆港的开发与运营，面临着一系列亟需解决的技术性与体制性问题。为此，联合国亚洲及太平洋经济社会委员会制定《亚洲公路网政府间协定》《泛亚铁路网政府间协定》《政府间陆港协定》，就亚太地区的陆港建设提供了指引意见。目前，国内陆港建设已经在发挥区域优势、促进经济发展等方面采取了举措。但仍在整体规划、综合管理、带动相关产业发展等方面存在问题。本文将探究我国如何在考虑国际规则，兼顾地区特点的基础上，创新陆港建设模式，提升运输服务能力、优化体制建设、促进区域经济发展。

一、国际陆港建设的基本要求

（一）遵守国际原则。2013年5月，联合国亚洲及太平洋经济社会委员会（ESCAP）第69届年会，正式通过《政府间陆港协定》，旨在完善亚太地区交通基础设施网络，充分发挥亚洲公路网和泛亚铁路网的优势作用，推动亚太地区各国的经贸联系。国际重要陆港建设需要遵照国际指导原则，协调、便利各成员国在开展多式联运建设中的需要，尽最大努力减少交通运输对于环境的不利影响。

（二）实现衔接功能。国际重要陆港，应当与一个或者多个运输模式相连接，是一个物流中心进行运作的内陆地点，其作用在于装卸、存储国际贸易过程中移动的货物，并依法对货物进行检查、适用海关监管、办理海关手续。陆港所在位置应当临近首都或省会等潜在生产消费中心，应当有公路、铁路与外部相连，尤其应当考虑与亚洲公路、泛亚铁路的连接。

二、去年我国陆港建设中采取的部分举措
（一）黑龙江：连接交通节点，发展对俄贸易。国际陆港跨境公铁集运中心项目，在运营规模上，跨境包裹运输订单可突破480万单，总体降低运输成本约15%。以哈尔滨新香坊集装箱中心为集散中心，以绥芬河站、满洲里站为节点，集结进出境零散货源分转配送。在运营方式上，国外进口货物由同一班次运达哈尔滨，海关手续办理完结后统一配送，打造“门到门”的跨境物流无缝链接运输服务体系。
（二）浙江：创新运输模式，发展国际邮政。“义新欧”班列从中国义乌出发，终抵华沙邮件处理中心。通过开通运输线路、建立物流分拨点、海外仓的方式，运输能力辐射34个国家。全程运输相较海运而言节省20多天，运输成本是空运的1/5。“义新欧”班列通过开展运邮测试，将陆港口岸、邮政、海关、检验检疫、铁路等多部门工作共同推进。实现了邮政包裹进出海关原车出境的目标，开辟了性价比更高的国际邮包运输新模式。
（三）湖北襄阳：发展现代物流，促进城市建设。湖北襄阳是国家公路运输枢纽城市、铁路物流节点城市、区域级流通节点城市、二级物流园区布局城市、二级快递专业类物流园区布局城市。该市通过制定现代物流发展规划，为物流业的健康有序发展提供政策支持。通过完善城市高速公路、铁路运输网络，改造襄阳机场、完善综合运输体系，为现代物流发展提供硬件支撑。
三、目前我国陆港建设的主要瓶颈

（一）紧密衔接的综合运输体系有待完善。我国地域辽阔，区域经济发展情况、区域地理地貌环境均存在差异。这就要求我们在交通运输的基础设施建设上，下大功夫完成全国交通网络建设的整体任务。保障水运、空运、海运、陆运有效衔接，尤其加强陆港建设，完善内陆运输节点城市的交通功能。

（二）作业流程标准与专业技术人员不足。陆港的建设与发展，离不开国家政策的支持、科学技术的更新、专业人员的配备等条件。陆港高效发展，需要全国范围内统一实施的作业标准与单证流转规则，这需要国家的统一规制。陆港规划、物流发展、单证审核、作业监管等环节，需要专业的人员配备。随着科学技术的日新月异，陆港的信息化程度逐渐成为现代化运输的标志。

（三）对于促进区域经济发展的潜力有待发掘。陆港建设是为了保障多式联运的发展，提升国家综合交通运输实力，服务人民生活，促进经济融合与繁荣。根据区域经济发展需求，科学规划陆港布局，是陆港建设的现实意义所在。这需要国家对城市交通网的整体规划，需要地方明确本区域经济发展方向。

基于上述问题，下文从提升运输服务能力、优化体制建设、促进区域经济发展三个方面，提出如下建议：
四、发展我国陆港建设的若干建议

（一）提升运输服务能力

根据区域特点，发展陆港建设。在内陆地区，完善口岸布局，开设国际客运、货运航线与航班。实现多式联运一单到底，一次申报、一次查验的运行优势，对施封不变的货物直接放行。在沿边地区，加快丝绸之路经济带开放门户与跨境通道的有关建设，重点开发开放经济试验区、经济合作区。在沿海地区，推进港口场站的开放与建设。有序开发沿海资源禀赋，合理布局码头、航线。遵循沿海区域经济协同发展需求，形成具有国际竞争力的沿海运输枢纽集群。

完善查验设施，促进互联互通。制定陆港或口岸查验设施建设标准，通过整合监管设施与查验场地，实现共享共用。加大对于查验建设资金的投入与管理，通过规范检验流程与设施，改善基础建设投资补助的申请渠道。确保我国与邻国跨境运输的通行能力，促进跨境运输设施互联互通。

推动电子验放，强化工作标准。依托电子口岸平台，推动“单一窗口”建设，促进电子口岸跨部门共建、共管、共享。实现共享数据标准化，优化口岸工作流程。建设全程可视化物流监控体系，增强风险预警与验评机制，推进电子出入境系统的普及适用。

坚持科学发展，发展绿色交通。去年6月13日，国务院常务会议指出，降低细颗粒物浓度，大幅提升铁路货运占比，鼓励淘汰使用20年以上内河航运船舶，2019年1月1日起全国供应符合国六标准的车用汽柴油。培育绿色节能环保产业，促进生产型服务进口，调结构、惠民生。优化进口通关流程，开展海关“经认证的经营者”（AEO）国际互认，提高进口贸易便利化水平，清理不合理费用与措施。

（二）优化陆港体制建设
创新监管体系，维护通关安全。在《国务院关于改进口岸工作支持外贸发展的若干意见》的文件中，“创新大通关协作机制和模式”的工作要求，全面推进我国一体化通关改革。在区域通关一体化的基础上，推动口岸通关建设，创新多式联运监管体系。探索开展主要陆港直接手续办理，研究制定边民通道管理办法，支持“一口岸多通道”监管模式创新。促进与周边国家口岸互通，维护口岸通畅与安全。

精细化规划，分级式管理。对运输场站进行动态管理、分级管理，加强对于货物通关、运量等方面的监测与统计，科学预测中远期货运。根据场站功能与运力，整合场站资源。分国际、国家、地区三级管理，实现精细化发展。建立企业信用体系，规范行业标准，完善场站通关执法规范。明确查验机构的执法服务标准，营造透明、稳定、规范的执法体系与营商环境。

创新执法模式，坚持执法公正。公开场站作业的通关时限，创新执法监管模式，减少现场执法提高作业效率。增加企业提前申报与集中申报范围，支持企业从事进出口贸易，为在国外生产加工、符合国内生产需求的“走出去”企业提供通关便利。增强查验工作的有针对性，减少干扰与侵入式查验，建立文明、公正、廉洁的执法队伍。

规范审批事项，优化审核流程。规范通关行政审批的管理制度，全面取消非行政许可类审批，取消部分涉及口岸通关与进出口环节的行政审批事项。严格控制新设行政审批事项，遵循通关办理时限。优化审核程序，加强审批事后监管。开展联合审批、并联审批工作，发挥运输协会的联合作用。
（三）促进区域经济发展

促进城镇化建设，减小城乡差距。陆港物流园区通常在城乡结合处，或是非城市中心地段。陆港建设不应局限于一个物流点或是某个物流园区，而是放眼整个经济区域，统筹规划、整体布局，完善城市交通网络，协同城镇发展。建设快速路、主干路、支路的综合城市路网，加强换乘枢纽建设，以陆港发展推动区域城镇化建设。

规范边民互市贸易，促进沿边贸易繁荣。支持边境地区发展特色产业，支持边境贸易企业参与大宗资源能源类产品经营。推进边境口岸城镇化建设，促进城镇、产业与口岸经济协同可持续发展。针对沿边互市特点，制定边民通道或边民贸易管理办法，保证边民互市贸易的健康、自由、有序发展。

推动“一带一路”沿线陆港建设，助力周边区域统筹发展。提升陆港城市的对外开放程度，整合港口及沿岸资源，整体规划区域经济发展。以“一带一路”发展路线为指引，集结沿线陆港口岸资源，形成具有国际竞争力的交通枢纽经济区。推动沿边重点口岸、经济区域的人员、物资、经贸、旅游、文化等来往。根据区域特点，制定符合该地区的陆港经济发展规划，促进相邻陆港城市的集群发展。
（执笔：吕潇）
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